

# 『我是人民的子弟兵，也是人民的大学生』

中国人民大学退役复学学生柳叶子鑫将一次性经济补助全额捐赠给母校

■ 陈靖怡 吴孟勤 韩世晴



中国人民大学学生活动中心举行。该校退役复学学生柳叶子鑫，将自主就业退役士兵一次性经济补助10万元全额捐赠给母校，用于学校的国防教育等工作。在签约仪式上，他用这句话坦明心迹——“我是人民的子弟兵，也是人民的大学生。”

两年前，柳叶子鑫加入学校军事爱好者协会，他在服务学校退役大学生的过程中，对军队、对军人有了更深刻的认识。

“人大教我知识，祖国呼唤我们担当。”怀着对远方的憧憬与对家国使命的担当，柳叶子鑫毅然参军，成为一名海军战士。

《星空，歌声与远方》是柳叶子鑫回到学校后第一次国防教育宣讲的标题，他用这3个词概括自己的两年军旅生活。

星空，是在他哨位坚守时看到的最美景象；歌声，常在他和战友们疲惫时给他们带来力量；远方，是他坚定向前的心之所向。

新兵训练中，柳叶子鑫一次次突破自我。下连后，他主动要求去最艰苦的哨位，在星空下手持钢枪临海听涛。下连第二年，他到了潜艇保障岗位。在新的单位，他发挥自己所长，参与撰写了不少宣传作品，在众多媒体平台上刊发。

“在建设共和国水下长城这一笔路蓝缕的非凡历程中，会有我们学校前辈们的身影吗？”柳叶子鑫怀着这样的好奇，开启了自己的训练生活。

利用休息时间，柳叶子鑫通过各种方式查找线索，终于找到了答案。陕北公学（中国人民大学前身）校友李克明，曾担任人民海军第一支潜艇部队——海军独立潜艇大队首任副支队长。

征得部队允许后，他联系中国人民大学武装部，提出了互访联学的建

议。在中国人民大学与部队的共同推动下，人民海军潜艇部队成立70周年之际，中国人民大学师生走进这支部队，后来，支队政委也带队前往中国人民大学开展联学活动。

“我很荣幸能跨越70年，与陕公校友共同坚守在同一片热土，传承同一份精神。”柳叶子鑫自豪地说。

退役回到校园，柳叶子鑫继续着他的先锋征程。作为退役大学生士兵，柳叶子鑫担任学校国旗护卫队骨干、红船领航先锋骨干，参加国防宣讲团，积极为学校国防教育贡献自己的力量。他还参与抗美援朝口述史采访项目，所在组完成多项采访整理工作，与抗美援朝老兵结下深厚友谊。

返校后，柳叶子鑫担任了2023级行政管理本科班班长，带领同学响应学校号召，行走北京中轴线，调研访谈撰写意见建议后致信有关部门，有关部门专门致电回函表示感谢。在今年的中国人民志愿军抗美援朝出国作战纪念日，他又带着班级同学看望抗美援朝老兵，组织班级举办“行稳致远，榜样领航”系列分享会。他说，在他的规划中，他会继续发挥积极带头作用，为班级组织更多有意义的活动。

对未来，柳叶子鑫在国防教育宣讲的结尾这样期许：“我希望我的微光能照亮千万分之一的星空，我的歌声能汇入亿万人民千百年来回响，我的远方会是不负人民的征程。同为人大学子，同为中国青年，我希望，能与大家在星空、歌声与远方相会。”

图①：柳叶子鑫接过捐赠证书。  
图②：完成抗美援朝老兵口述史采访工作后，柳叶子鑫（左二）和同学一起与老兵（左三）合影。

中国人民大学供图

浙江省温州市为老兵解决住房难题

## 严冬天气寒 老兵心头暖

本报讯 黄松光报道：“感谢党和政府，让我有了一个温暖的家。”12月6日，浙江省温州市龙湾区滨海街道城东村参战老兵韩帮连看着刚揭牌的“老兵暖心屋”，难掩激动之情。至此，2024年温州市36户“老兵暖心屋”全部完工。

温州市“老兵暖心屋”工程启动于2023年3月。此前，温州市退役军人事务局联合市、县两级关爱退役军人协会开展退役军人住房情况调查时，发现退役老兵中139户无固定住房或住危房。

“这些老兵大多居住在偏远山区，年老多病且家庭困难，无力解决住房问题或改善住房现状。”温州市退役军

人事务局领导介绍，为此，他们启动“老兵暖心屋”建设项目，发动社会各界捐款捐物，当年为8户老兵解决了住房难题。

今年初，温州市退役军人事务局将“老兵暖心屋”建设列入年度30项重点项目，联动社会力量切实解决部分老兵住房难题。

据介绍，“老兵暖心屋”可选择制作防腐木屋或加固维修方式。如选择制作防腐木屋方式，将由温州市关爱退役军人协会统一联系制造企业制作防腐木质结构木屋，并在木屋内安装卫浴洁具、厨房灶台、户内水电设施等；如选择加固维修方式，则由县（市、

区）关爱退役军人协会组织评估，对整体结构尚好的房屋进行加固装修，并开展适老化改造。

在实施“老兵暖心屋”项目过程中，温州市关爱退役军人协会分别与洞头、苍南、乐清等县（市、区）关爱退役军人协会签订协议书，将24户无房、危房老兵住房列入修建或加固维修计划组织实施。龙湾、瓯海、瑞安等县（市、区）则动员社会力量出资，为12户存在住房困难的老兵修建或加固维修“老兵暖心屋”。

温州市实施“老兵暖心屋”的做法引起广泛关注。目前，该做法已在浙江省推广。



## 看英雄儿女 看美丽北京

——陆军某部组织立功官兵和亲属体验“荣光之旅”



官兵建功军营，亲属共享荣光。仲冬时节，燕山脚下，陆军某部营区气氛热烈，60多名优秀官兵和从全国各地赶来的120多名亲属，共同参加由该部和共青团北京市委员会共同组织的第十届“看英雄儿女 看美丽北京”活动。

军旗猎猎，军乐奏响。该部仪仗队和军乐队热烈欢迎优秀官兵亲属步入活动启动仪式现场。“是部队这个大熔炉让孩子成长成才、立了功……”现场，优秀官兵亲属代表、某连班长张吉威的父亲发言，引起大家的共鸣。

“听说部队邀请优秀官兵亲属来北京游览，街坊邻居羡慕得不得了，他们都说‘你们的儿子真是好样的！’”某连班长苏献良的父亲特意从安徽老家赶来参加活动，脸上写满幸福和喜悦。去年，苏献良多次参加比武竞赛取得优异成绩，年底荣立二等功；今年他又在上级组织的狙击专业比武中斩

获第一名，父母抚摸着胸前胸前的军功章满眼自豪。“这上面有我孩子！”走进该部史馆和文创馆，亲属们寻找着孩子的身影或名字。其中一幅画吸引了无人机技师蓝诗东的父母注意——画中描绘的是蓝诗东等33名该部官兵在抗洪抢险时勇救一名13岁小女孩的故事。“来到孩子单位，了解他的工作，我们非常激动，孩子对得起他身上这身军装！”

次日上午，暖阳轻抚，冬韵悠然。5辆大巴满载着180多名官兵和家属从营区出发，前往天安门广场和颐和园等名胜古迹。

刚到天安门广场，某连下士刘洋合迫不及待拉着第一次来到天安门的奶奶和父亲下车，请战友为他们拍下了一张珍贵的合影。

当新兵那会儿，刘洋合听说部队有“双看”活动后，便暗下决心，一定要干出一番成绩，邀请家人见证自己的荣

誉。2022年，在该部比武竞赛中，刘洋合取得好成绩，荣立三等功；今年，他又光荣地成为一名预备党员，并在比武中取得1项第一、1项第二的好成绩。看到家人开心的笑容，刘洋合更加坚定要在部队长期服役的想法。

“把优秀官兵亲属请到部队驻地参观旅游，既让身边人感到荣耀，也影响了家乡父老乡亲，立起了‘当兵光荣，立功更光荣’的鲜明导向。”该部领导介绍，“看英雄儿女 看美丽北京”活动自2011年启动至今，先后有2000余名官兵及亲属参加。下一步，将扩大活动规模，让更多的优秀官兵与亲属分享荣誉，不断激发广大官兵爱军精武的荣誉感，增强引亲属支持官兵安心服役、建功军营。

图①：该部军人和亲属在天坛公园合影留念。

图②：亲属听该部军人讲解轻武器知识。

王 豪、刘 含、顾俊杰摄影报道

信息支援部队某预备役部队组织预备役人员集训

## 集中淬火砺后备新锐



本报讯 周闻或、刘家恺报道：近日，在信息支援部队某预备役部队训练场，某分队闻令后迅速到达指定地域，随即开展包扎、转运，一场战伤救护训练有条不紊展开。

这是该部组织预备役人员集训的一幕。连日来，来自各地的数百名预备役人员齐聚训练场，分批次进行军事常识、军事理论、战备基础、专业技能等课目的训练。

该部领导介绍，此前，他们主动对接现役部队了解用兵需求，协调军地相关单位遴选优秀人才，修订预编方案，畅通征召链路，并围绕预备役部队训练重

点问题，集智攻关、研究论证，积极探索预备役人员训练管理新模式。

该部领导介绍，在前期调研中他们发现，预备役人员年龄跨度大、来源地域广，大家参训热情高涨、融入意识较强，但有的人员参加部分难度较大的训练课目比较吃力。

针对这一实际，他们精选优秀教练员，精细筹划训练内容，并根据预备役人员集中训练时间短、军政素质基础不一等特点，推行分层组训模式，将基础体能相近的人员统一编组并配备骨干，分层分类实施差异化训练。同时，建立基础训练数据库，对每名预备役人员制订训练档

案，绘制成长路线图，依据训练进度和情况，区分不同训练水平，科学制订训练方案，帮助预备役人员迈好“第一步”。

为确保训练更贴近实战需求，他们还按照“基地化集训、模块化联训、实案化演训”的思路，将学、训、考、评贯穿全程，探索构建新的组训模式。

预备役一级上士高泉玲基础体能相对薄弱，对完成训练信心不足。该部集训队队长林誉、下士刘泽恒结合高泉玲实际情况，为她定下训练最终目标和阶段目标，全程跟踪训练动态并精准帮带，帮助她在多个训练课目上取得良好成绩。预备役下士王奕汀在完成单个军人队列动作时较为吃力，该部集训队下士冉杰拍摄视频资料，通过慢镜头回放、邀请骨干共同分析存在问题等方式，帮助王奕汀在训练中纠正，队列水平明显提升。

经过半个月的训练，第一批参训的预备役人员优良率达到96%。据介绍，该部还将系统梳理训练骨干建议和预备役人员反馈，进一步完善后续训练方案，针对普遍性问题或弱项课目组织强化训练，不断提升预备役人员整体训练水平。

左上图：预备役人员进行队列训练。 高大强摄

## 群众不慎落水 老兵英勇救人



本报讯 雷小华、舒羽泉报道：12月11日15时许，有群众不慎落入小东河，四川省中江县公安局特巡警大队和凯江派出所接警后，迅速派干警赶赴事发地点，开启了一场生死救援。

到达现场后，退役军人、特巡警大

队辅警刘林看到在水中挣扎的老人，毫不犹豫跳入冰冷的河水中。

接近老人后，刘林从身后拉住，而后将老人慢慢拉向岸边。在随后赶到的消防人员帮助下，终于将老人成功救起，紧急送往医院接受进一步检查和治疗。

落水老人今年68岁。由于救援及时，目前老人身体已无大碍。

据了解，刘林曾服役于武警四川总队某支队，服役期间被评为优秀士兵。2018年7月，进入中江县公安局特巡警大队一中队工作，多次参与抗洪抢险、维稳处突等，受到县局嘉奖、获评优秀个人。

左上图：刘林在紧急救援中。 视频截图

江苏省南通市 首批国企武装部挂牌

本报讯 刘新报道：近日，江苏省南通机场集团有限公司人民武装部正式挂牌成立。此前，南通市成立专班对35家国企进行调研，确立南通机场集团等11家单位为第一批建设单位。机场集团武装部成立后，将发挥自身优势，积极参与国防动员和后备力量建设。

新疆军区某红军团 组织红色教育活动

本报讯 孙翊国报道：近日，新疆军区某红军团开展“追寻红色足迹，传承红色基因”红色教育活动。他们组织全体官兵来到团史馆学党史悟红色历史，重温入党誓词，还组织官兵参观营区军史长廊、战旗方阵、荣誉墙，通过了解红军团的光荣战史，汲取奋进力量。